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Třetı́ série úloh
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Třet́ı série nǎseho korespondenčńıho semińǎre vám p̌riná̌śı úlohy z r̊uzńych oblast́ı
fyziky – někteŕe z nich si m̊užete vyzkoǔset p̌rı́mo doma. Nejde o matematicky přı́li š
nárǒcné probĺemy, o to v́ıce bude źalězet na vǎśı argumentaci a vysv̌etleńı. Jěsťe drobnou
radu k prvńı úloze: sestavenı́ a řěseńı rovnic pro pohyb kulǐcky na tǒcně lze obej́ıt.

Úloha č. 1 (6 bod̊u)

Směrový probl ém

Máme rovinu (dokonalou) a na rovině kuličku pohybuj́ıćı se rychlost́ı ~v v určitém
směru. Na roviňe se nach́aźı točna, tedy kruh o polom̌eruR rotuj́ıćı rychlost́ı ω, kteŕy
neńı nič́ım poh́aňen a je ulǒzen v lǒzisćıch bez ťreńı. Kuli čka vjede na tǒcnu a zǎcnou se
s ńı d́ıt podivńe věci (můžete si sami vyzkoǔset jak se bude chovat třeba na gramofonu).
Vaš́ım úkolem je zjistit, jaḱym sm̌erem (vzhledem k p̊uvodńımu sm̌eru pohybu) se bude
kulička pohybovat ve chvı́li, kdy opust́ı točnu.

Všechny velǐciny jako polom̌er kuličky, soǔcinitel smykov́eho ťreńı mezi kulǐckou
a rovinou atd. ḿate k dispozici. Pokud je ve výpočtu budete potřebovat, vhodňe si je
oznǎcte.
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Úloha č. 2 (6 bod̊u)

Hmotnostńı anomálie?

Rozhodňete, zda t́ıha ťelesa nach́azej́ıćıho se na uřcitém ḿısťe zemsḱeho povrchu
záviśı na tom, v kteŕe denńı dob̌e prov́ad́ıme v́ažeńı. Pokud ano, vypǒctěte rozd́ıl mezi
tı́hou ťelesa v poledne a o půlnoci.

P̌redpokĺadejte,̌ze se ťeleso nach́aźı na rovńıku. Vliv M ěśıce neuvǎzujte.

Úloha č. 3 (8 bod̊u)

Plachetnice

Je zńamo,že plachetnice mohou plout nejen po větru, ale i kolmo na v́ıtr a dokonce i
šikmo proti v̌etru. Vysv̌etlete, jak je to mǒzné a odhadňete maxiḿalńı úhel, pod kteŕym
lze ploutšikmo proti v̌etru. Odhadňete śılu, kteŕa bude p̊usobit na stojı́ćı plachetnici, p̌rı́d́ı
naḿıřenou kolmo na sm̌er větru, pro zńamou plochu plachtyS = 20m2 a rychlost v̌etru
v = 10m · s−1.

Úloha č. 4 (5 bod̊u)

Vodnı́ proud

Určete tvar vodńıho proudu vyt́ekaj́ıćıho z vodovodńıho kohoutku svisle dolů. Rychlost
vody z kohoutku vyt́ekaj́ıćı je v0, průřez vodńıho sloupce ťesňe u kohoutku je kruhov́y
s polom̌eremr0.

Úloha č. 6 – prémiová

Měřenı́ velikosti zrnka k ř ı́dového prachu

Navrhňete metodu, kterou lze zm̌ěrit velikost zrnka ǩrı́dového prachu, m̌ěreńı proved’ te
a diskutujte v́ysledky.

Doporǔcujeme metodu, jejı́ž jádro je v poǔzitı́ Stokesova vztahu pro odporovou sı́lu
působ́ıćı na ťeleso kulov́eho tvaru p̌ri laminárńım prouďeńı:

F = 6πηrv,

kder je polom̌er ťelesa,η je dynamicḱa viskozita prosťred́ı av je rychlost ťelesa vzhledem
k prosťred́ı.
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